
 

Τι  θα  πει  να  είσαι  άνθρωπος  της  Εκκλησίας; 
Άγιος Ιωάννης της Κρονστάνδης. 

 

 
 

Τι  θα  πει  να  είσαι  άνθρωπος  της  Εκκλησίας; 
Να τι θα πει, με απλά λόγια: 
Βλέπεις έναν φτωχό που ζητάει ελεημοσύνη; Αναγνώρισε σ’ αυτόν 

τον αδελφό σου και ελέησέ τον, αντικρίζοντας στο πρόσωπό του τον ίδιο 
τον Χριστό. 

Σε επισκέπτεται ένας άνθρωπος γνωστός ή και άγνωστος; Δέξου τον 
όπως θα δεχόσουνα τον Κύριο, αν σου χτυπούσε την πόρτα. Αγκάλιασέ 
τον με την αγάπη σου, φιλοξένησέ τον με χαρά και συζήτησε μαζί του 
πνευματικά θέματα. 

Βλέπεις έναν κληρικό; Αναγνώρισέ τον ως ποιμένα των λογικών 
προβάτων του Χριστού, που έργο του είναι να αναγεννά πνευματικά και 
να καθοδηγεί τους ανθρώπους προς την αιωνιότητα. Να πιστεύεις ότι 
στο πρόσωπό του αναπαύεται η χάρη του Αγίου Πνεύματος, από το 
οποίο έχει λάβει την εξουσία να διδάσκει, να τελεί τα θεία Μυστήρια και 
να ποιμαίνει τους χριστιανούς. Την ευλογία του αρχιερέα ή του ιερέα να 
τη δέχεσαι σαν ευλογία του Χριστού, και με ευπείθεια να τον ακούς όταν 
διδάσκει και νουθετεί, αλλά και όταν ελέγχει και επιτιμά. 
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Τα Μυστήρια να τα δέχεσαι από τα χέρια Του σαν από τα χέρια του 
ίδιου του Χριστού. Τα επιτίμια να τα δέχεσαι όμοια σαν από τον Χριστό. 
Στο πρόσωπο του αρχιερέα να τιμάς τη μορφή του Μεγάλου Αρχιερέα 
Χριστού. Μην ξεχνάς ότι μέσω αυτού μεταδίδονται η χάρη της ιεροσύνης 
και κάθε άλλο ουράνιο χάρισμα. Γι’ αυτό να υποτάσσεσαι στον επίσκοπο 
όπως στον Κύριο, βλέποντάς τον ως απόστολο και κανονικό διάδοχο της 
εξουσίας Εκείνου. Έτσι πιστεύει και έτσι πολιτεύεται ο γνήσιος άνθρωπος 
της Εκκλησίας. 

Πρέπει ακόμα να έχεις βαθιά πεποίθηση ότι η Υπεραγία Θεοτόκος, 
που είναι «μετά Θεόν η Θεός, τα δευτερεία της Τριάδος η έχουσα», ο 
Τίμιος Πρόδρομος, ο πιο μεγάλος προφήτης που γεννήθηκε ποτέ (βλ. 
Λουκ. 7:28), οι άγιοι απόστολοι, οι πνευματοφόροι προφήτες, οι θεοφό-
ροι πατέρες, οι μάρτυρες, οι όσιοι, οι δίκαιοι, όλοι οι άγιοι βρίσκονται σε 
ζωντανή επικοινωνία μ’ εμάς τους χριστιανούς που αγωνίζονται στη γη· 
είναι οι μεσίτες μας στον Κύριο, οι συμπαραστάτες και βοηθοί μας στα 
βιοτικά και πνευματικά μας προβλήματα, οι παρηγορητές μας στις δο-
κιμασίες, οι θεραπευτές μας στις αρρώστιες. Να επικαλείσαι τους αγίους 
σαν να είναι ζωντανοί δίπλα σου, σαν να ζουν μαζί σου κάτω από την 
ίδια στέγη. Να συζητάς μαζί τους όπως με τα μέλη της οικογένειάς σου. 
Έτσι κάνει ο άνθρωπος της εκκλησίας. 

Να επιθυμείς φλογερά τη σύντομη εγκατάστασή σου στη βασιλεία 
των ουρανών και την απόλαυση της μακαριότητάς της, όπως το 
αξιώθηκαν οι άγιοι. Για να το αξιωθείς κι εσύ, «καθάρισε τον εαυτό σου 
από καθετί που μολύνει το σώμα και την ψυχή, και ζήσε μιαν άγια ζωή 
με φόβο Θεού» (πρβλ. Β’ Κορ. 7:1). Έτσι θα είσαι πραγματικός άνθρωπος 
της Εκκλησίας. 

Να πιστεύεις ολόψυχα ότι οι κεκοιμημένοι ορθόδοξοι χριστιανοί, 
τα μέλη της Εκκλησίας που ο Κύριος τα κάλεσε κοντά Του στον ουρανό, 
έχουν ζωντανή επικοινωνία μ’ εμάς, τα μέλη της Εκκλησίας που ζούμε 
ακόμα στη γη. Οι προσευχές μας γι’ αυτούς, αλλά κυρίως οι προσευχές 
των λειτουργών στο πανάγιο Θυσιαστήριο, εισακούονται από τον Θεό, 
όπως και οι προσευχές εκείνων για μας. Αν έτσι πιστεύεις, τότε είσαι 
άνθρωπος της Εκκλησίας. 

Αν πιστεύεις όπως και ό,τι πιστεύει η Εκκλησία, που είναι «ο στύλος 
και το θεμέλιο της αλήθειας» (Α’ Τιμ. 3:15), αν συμμετέχεις στις 
λατρευτικές και αγιαστικές της συνάξεις, αν τηρείς τις νηστείες που αυτή 
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έχει θεσπίσει, αν προσέρχεσαι συχνά και με πίστη στα ζωοποιά ιερά 
Μυστήρια, τότε είσαι άνθρωπος της Εκκλησίας. 

Να τι σημαίνει να είσαι άνθρωπος της Εκκλησίας: Να ζεις όπως ζει η 
Εκκλησία και να πολιτεύεσαι σαν πολίτης του ουρανού. 

 
 

Από το βιβλίο: Πνευματική Ανθολογία από τους βίους και τους λόγους των Αγίων 
της Ρωσίας. Ιερά Μονή Παρακλήτου, Ωρωπός Αττικής 2018, σελ. 85. 
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